

七旬老太买保健品被骗2万多元 举报后卧底取证获奖金6.6万

保健品公司涉嫌虚假宣传欺骗被罚110万元

本报记者 汪子芳 通讯员 黄学迅 林艳

温州年过七旬的李阿婆花了两万多元买保健品,吃了之后肚子痛了好久。

李阿婆觉得有猫腻,于是举报。市场监管部门介入调查,阿婆还当了卧底——她再进会场,暗中录音取证。人证物证俱在,查清事实之后,执法部门近日向这家保健品公司开出110万元的罚单,李阿婆获6.6万元奖金。



1 两年前收到保健品宣传单 老两口陆续买了2万多元

李阿婆是温州鹿城区人,已退休多年,和老伴一起住在市区的老式居民楼里。

“大概两年前,路上有人发传单叫我们去一个地方参加活动,到时候可以送收音机。”李阿婆到那一看,门口挂着“某读者俱乐部”的牌子,看起来非常正规。

每隔一段时间“俱乐部”就会办讲座,每次为期四五天。前面几天讲一些健康知识,

到了最后一天,就开始推销保健品,“他们说本来很贵的保健品现在打折卖给你们,因为有单位赞助才会这么便宜。”就这样,李阿婆也买了些蜂胶胶囊和牦牛鞭胶囊。

两年多时间,她和老伴花了2万多元买保健品,“吃了之后恶心,肚子痛,药闻起来还有股臭臭的味道。”李阿婆开始对这些所谓的保健品产生了怀疑。

左图:执法人员现场突击时,仍有多名老人在听讲座。

右图:南京这家保健品公司用小恩小惠诱使老人买保健品。

2 七旬阿婆实名举报保健品公司 卧底录音成为立案关键

今年3月,温州鹿城区市场监督管理局联合鹿城区财政局制定了《温州市鹿城区食品、保健食品欺诈行为举报奖励办法(试行)》。《办法》明确,群众举报食品、保健食品欺诈行为,经部门查证属实,将按照标准给予每起案件的举报者最高不超过30万元的奖励。

《办法》发布后不久,李阿婆就找到鹿城区松台市场监管所实名举报。松台市场监管所将情况上报后,鹿城区市场监管局局长卢更生敏锐地察觉到卖保健品的“俱乐部”涉嫌违法营销。

但是,李阿婆带来的保健品并不足以立案。为了掌握足够证据,执法人员说服李阿婆做卧底,录音取证。

“第一次由于老人害怕被发现,加上不熟

悉设备,录音不是很成功,但她后来取得了关键的录音证据。”鹿城区市场监管局稽查大队副大队长林斌介绍,李阿婆卧底为立案调查提供了非常重要的录音材料。

这个“俱乐部”的讲座从早上7点30分开始,到上班时间就基本结束,狡黠地避开了常规执法检查。

今年4月,在阿婆卧底的同时,执法人员从外围展开调查,发现实施保健品生产、非法营销的是一家南京的企业,营销网络覆盖全国136个城市,在浙江省就有10个据点。

与以往的会场营销、店堂营销不同的是,“俱乐部”采用视频直播的方式“上课”,全国多个俱乐部同时直播,没有“专家”到场,欺诈手法更加隐蔽。经过多日调查,今年5月15日,30多名执法人员展开围剿行动。

3 保健品公司被罚110万元 老人获得罚金6%的奖励

经过现场突击检查后,鹿城区市场监管局进一步梳理案件证据,发现从2017年11月至今年4月案发,“俱乐部”累计销售保健品金额达121万元,其行为属于以虚假宣传欺骗、误导消费者购买产品。

案发后,执法人员还为20多名老人追回共计十余万元的退款,这家来自南京的保健品企业也撤出了温州市区。

9月4日,根据《反不正当竞争法》和《消费者权益保护法》,鹿城区市场监管局向该企业开出110万元罚单。

根据《举报奖励办法》的规定,10月29日,鹿城区市场监管局向李阿婆兑付举报奖励,数目为罚金110万元的6%,共计6.6万元。

(为保护举报者隐私,李阿婆系化名)

《丽水好邻居照料孤身老太18年》后续

好邻居蒋增美 获天天正能量万元大奖

本报讯 钱江晚报日前报道的《20年前一句口头承诺,丽水好邻居照料孤身老太18年》一稿,本周一参加了阿里巴巴及全国百家媒体发起的公益平台“天天正能量”第263期常规评奖。

54岁的蒋增美和89岁的吴珠鹤同住在丽水庆元,看上去就像一家人,可她们之间没有血缘关系。34年前,因为租房,她们成了邻居。20年前,吴珠鹤老人因为房东卖房被迫到处借宿。蒋增美对孤苦无依的吴奶奶说:“如果我有能力盖房子,一定免费给你一间住。”18年前,蒋增美盖起了一幢4层民房,她说到做到,把一楼一间带院子的屋子无偿让吴奶奶居住,并一直伺候老人至今。

10月31日评选结果出炉,经过全国评委和网友为期三天的投票和点赞,该文获得全国一等奖,新闻当事人丽水好邻居蒋增美获得10000元正能量奖金。在评选页面上,钱江晚报记者看到,蒋增美获得全国18省市媒体评委投票支持,高票当选。

获悉自己获得一等奖,蒋增美说得很朴实,“感谢社会的认可,我会更好地照顾吴珠鹤老人。”

本报记者 盛伟 通讯员 文娜

全省《反间谍法》宣传周 活动正式启动

本报讯 在《中华人民共和国反间谍法》颁布实施四周年之际,省委国家安全委员会办公室从11月1日至7日在全省范围内组织开展主题为“反奸防谍,事关大家”的《反间谍法》宣传周活动。

昨天上午,《反间谍法》宣传周活动在省人民大会堂正式拉开帷幕,启动仪式上对全省国家安全人民防线建设先进集体和先进个人,以及近年来举报间谍行为线索有功人员进行了表彰。

据国家安全机关提供的情况表明,近年来,在我省发生的间谍案件数量持续处于高位运行。随着改革开放的不断深入,境内外机构、人员来往更加密切,除了党政军等要害部门外,具有一定知密、供密条件的普通老百姓也成为境外间谍情报机关重点拉拢策反的对象。

据了解,此次在全省范围开展《反间谍法》宣传周活动,将通过多种形式的宣传教育活动,向全社会广泛宣传《反间谍法》,旨在提升人民群众特别是各级领导干部和涉密要害岗位人员的反间谍安全防范意识,推动各地各部门落实反间谍安全防范主体责任,全面构筑反奸防谍的“钢铁长城”。

本报记者 华炜 实习生 曹煜